

**REALISMO FIN DE SIGLO**

Hace tiempo que *El Liberal*, diario madrileño, viene publicando una información electoral por provincias. Su lectura es por demás instructiva, y servirá en tiempos venideros de precioso documento para conocer y juzgar las costumbres políticas de esta época infelicísima.

Al Norte y al Mediodía, en Levante como en Occidente, los candidatos se preparan a falsear por todos los medios la voluntad nacional.

Da el gobierno ejemplo de inmoralidad, encasillando á amigos y adversarios. En uno de los pasados días lo recordaba un periódico: el Sr. Cánovas, que nada ha creado en este país, nada bueno se entiende, inventó los diputados *ministeriales de oposición*.

El sistema sigue vigente. Los candidatos conservadores de las varias castas, los carlistas y hasta algunos republicanos mendigan de Capdepón la migaja de un distrito. No conocemos nada más vergonzoso.

En provincias, los gobernadores no dan paz á la mano en la tarea de *arreglar ayuntamientos* para asegurar el triunfo del *encasillado*, aunque éste se llame Pablo Iglesias y sea socialista.

Si hay algún distrito dudoso, los aspirantes á la diputación á Cortes entran en despreciables componendas. Aquí el conservador se arregla con el republicano; más allá el carlista negocia un cambio de actas con el masón reconocido; en otra parte el fusionista, á cambio de algunos cientos de votos, brinda protección á tal comunidad, que le detesta; el rico tira el dinero; el influyente fabrica procesos; el encasillado que no tiene un céntimo resuelve expedientes de carreteras; el pobre esgrime el sable, y por doquiera Diógenes buscaría en vano con su linterna en pleno día un hombre, es decir, un hombre con decoro, que el pundonor huyó del campo de la política en fecha ya lejana.

Bien cara pagan los pueblos su debilidad. Si tuvieran plena conciencia de sus derechos y de la fuerza que la ley pone en sus manos; si al mercachife político le despidieran con enojo; si al elegido traidor á los compromisos contraídos le privasen de la representación que ostenta; si antes de dar sus sufragios exigieran declaraciones terminantes del candidato, respecto al modo de resolver los problemas de la política y de la administración, ¡cuán distinta sería en breve tiempo la suerte de España!

Es seguro que estas aspiraciones nuestras provocarán la risa de los que hemos convenido en llamar hombres prácticos. ¡Lirismo puro! dirán ellos. ¡Idealismo trasnochado! agregarán cuantos viven á gusto con el sistema y por el sistema.

Tienen razón los que tal piensan. En cambio es de un realismo brutal esa continua demanda de hombres y

dinero. Vendrán las nuevas Cortes, y como los diputados y senadores no han de ir á Cuba, ni les importa un bledo que la guerra siga consumiendo vidas y millones, ellos, los representantes de los pueblos, serán los verdugos de sus representados al votar nuevos tributos y al conceder otros millares de soldados para reforzar el ejército de la Gran Antilla.

¡Este es el cuadro *fin de siglo* y *realista*!

**La campaña electoral.**

Se propone EL REPUBLICANO ocuparse con alguna extensión de elecciones y candidatos en lo que á nuestra provincia se refiere; y como aquellas se acercan, hora es de comenzar nuestras tareas.

Ya en este trabajo, pareciera natural que empezáramos á cumplirle por el distrito de Teruel; pero es que aquí las elecciones, por lo que luego diremos, han de pasar poco menos que desapercibidas; no las habrá siquiera; se reducirá la cosa á nombrar el gobierno un diputado.

En cambio el distrito de Montalbán ha de dar mucho juego y habrá allí toros, cañas, *embolado* y demás excesos.

A las fiestas, pues, con que Montalbán nos brinda, y el Martes próximo, de regreso, ya hablaremos de Teruel y su presunto candidato.

Pretende representar á aquel distrito, el de Montalbán, D. Tomás María Ariño y González.

Es hijo este candidato de D. Tomás Ariño, doctísimo catedrático que fué de Algebra en la Facultad de Ciencias de Valencia, y de Mecánica racional en la de Madrid; aragonés conspicuo, honra de esta provincia; republicano integérrimo y como tal diputado á Cortes por Montalbán, distrito que hoy solicita su hijo.

¿Apoyándose en la limpia y por demás honrosa historia de su señor padre, se dirá?

No; que fuera en balde, no todo se hereda.

Ayudado por la fuerza que le presta el gobernador de Madrid.

¡Qué honra para Montalbán! ¡El gran Aguilera ocupándose de lo que en el barrio de Peñasroyas ha de ocurrir!

Tuviera el Sr. Ariño y González en el país la centésima parte de simpatías y de prestigios bien ganados de los que á su señor padre sobran, y sería el diputado insustituible por Montalbán.

Tendría distrito propio, realizando el más acariciado de sus locos ensueños.

Como nada hay más distante de la realidad que tal hipótesis, ocurre y ocurrirá que el hoy director en el Ministerio de Ultramar es aquí un cunero como cualquier otro; ni aún es

de los *con naturalizados*, subgénero éste no tan antipático como el extranjero verdad.

Será diputado por Montalbán cuando manden los liberales, sea Ministro Moret, cacique Aguilera, no pretenda, imponerse á Castel, y trate con la consideración debida á los gobernadores. Si no, no.

Dispuestas ya estas cuartillas para la imprenta, llega á nuestras manos el programa de los toros, cañas y *embolados* que anunciábamos que iban á correrse en Montalbán.

Parece que al ínclito Ariño se le ha subido la dirección á la cabeza y *desvaria*; le viene ancho el cargo y padece el *delirio de grandezas*; es víctima del *vertigo de las alturas*, y se tambalea, próximo á inconscientemente precipitarse en el abismo de su desmedido orgullo.

El que sufre las tres enfermedades subrayadas es en política un desequilibrado y opositor á vesánico con primer lugar en terna.

Es, pues, Ariño en política, repetimos, neurótico con estigma, que no de otro manera se comprende ni explica que haya roto con sus naturales aliados, obligando á Castel á enarbolar bandera de combate en Montalbán, llamar en cruzada á sus amigos contra Ariño, y hacer que el gobernador mismo vea con gusto la ruptura de hostilidades entre liberales y silvelistas.

Si, pues, Castel quiere, que si querrá, ya ha querido, como dicen en *Zaragüeta*, será el contrincante de Ariño en Montalbán un Barzanallana, hijo y sobrino de ministros, persona seria, de valer, formal y adinerada, condición esta muy digna de tenerse en cuenta para el caso y tiempos que corremos.

Hay más; como el gobernador ha de hacer, aun cuando otra cosa prometa, lo que le diga D. Francisco Galán y Castillo, y este señor trajo de Madrid hace bien pocos días buen acopio de justos agravios para cargar en la cuenta de Ariño, resultará un colmo; que ha de faltarle en Montalbán al candidato ministerial, el ministerial apoyo, sufriendo el mal aconsejado Ariño castigo merecido; y aun cuando, lo que es imposible, por malas artes obtuviera el acta, sería huésped en su propia casa; sería diputado por Montalbán á pesar de Montalbán, posición política nada envidiable para el que en algo se tiene.

**Nuestras guerras.**

En números pasados consignábamos nuestro recelo de que la paz en Filipinas no fuese un hecho; mas cuando se mandó cantare n todas partes el *Te Deum*, creímos estar equivocados y aceptamos como bueno lo que decía el gobierno.

Ciertos rumores que á nosotros llegaban, nos movieron, sin embargo, á conservar la forma del plural en la cabeza de estos artículos.

Hicimos bien. Oficiales son las noticias de la lucha entre nuestros soldados y partidas de *bandoleros*, que así se califica ahora á los que en Filipinas no han entregado las armas.

*El Correo Español*, de Madrid, en una carta de Manila, dice que los acogidos á indulto no se ocultan para manifestar á todo el mundo su propósito de volver al campo si el sucesor de Primo de Rivera no les complace; que han ocurrido varios asaltos en el centro de Luzón; que acaba de saltar la insurrección á las Visayas con un incremento terrible, y que comprendiendo lo grave de la situación, Primo de Rivera tiene prisa para dejar el mando.

En la carta se leen estas palabras: "La insurrección no ha concluido, la paz es una farsa, y el nombre español está por los suelos aquí y en las colonias vecinas."

No es mejor para España la situación de las cosas en Cuba.

A poca distancia de la Habana, en Paula, las partidas de Mayía Rodríguez y Pedro Díaz atacaron al batallón del Infante, causándonos bajas tan sensibles como la del comandante Pedro Rivera. Ningún provecho para la paz ha dado, pues, la muerte de Aranguren.

Para apreciar el estado de los ánimos en la isla y el patriotismo de ciertas gentes, es dato precioso el de las muchas propiedades que, siendo de españoles, se van registrando estos días como de ingleses ó norteamericanos. Así se previene el caso de la aneación ó del triunfo de los rebeldes.

Con debilidad imperdonable consiente el gobierno español que el capitán del *Maine* dirija los trabajos para averiguar la causa de la voladura, como sino estuviera interesado el capitán en que aparezca casu inculpabilidad, y por ello en explicar la catástrofe por agentes exteriores y ajenos á la tripulación del crucero.

Informes oficiosos aseguran que el general Blanco ha dado cuenta á los ministros peninsulares del incremento de la insurrección en el departamento Oriental y de la ineficacia de los tratos con los cabecillas.

El ministerio norteamericano reúne con toda urgencia datos para saber en cuánto tiempo podría movilizarse un poderoso ejército terrestre. En la secretaría de Marina se observa la misma actividad que en la de Guerra.

Está fuera de duda que España se prepara también á toda prisa para el caso de una guerra.

*El Correo*, de Madrid, devoto de Sagasta, sin atreverse á negar los manejos bélicos de los norteamericanos, indica que *acaso* se deban á las diarias y alarmantes noticias de la prensa española. Todo el mundo ha visto en esta débil insinuación un reconocimiento tácito de los temores de una próxima ruptura de hostilidades.

*El Nacional*, diario madrileño órgano de Romero Robledo, acusa de traidor á Govín, ministro cubano. Niega este la autenticidad de la carta en que se funda la acusación; mantiene *El Nacional* sus afirmaciones; pide que procesen á su director, el cual promete despojarse de la inmunidad parla-

mentaría y presentar las pruebas de cuanto sostiene, y el gobierno fusionista calla y nada hace.

El Gabinete tiene miedo á la justicia.

## Notas políticas

*El Correo Español*, órgano en Madrid de los carlistas, habla en uno de sus últimos números del concurso de animales celebrado en la corte durante el Carnaval por iniciativa de las autoridades.

Y después de decir que en el concurso hubo *osos*, gráfica representación de nuestro Gobierno; y *gallos*, indicando que ésta tolo lo cacarea; y *catubús*, que simbolizan á nuestros parlamentarios, y *gatos*, que hacen pensar en las uñas de nuestros políticos; y *tortugas*, que pregonan la ligereza de nuestros gobernantes, añade:

«Faltaron al concurso las ardillas, los linces y las grullas, y es que hubiesen representado á muy pocas personas; pero más se echó de menos al borrego; pero en verdad éste tenía numerosa representación en el pueblo que se espaciaba por el Prado, Recoletos y la Castellana: el pueblo de las grandes resignaciones!»

Si abundaban los corderos, ¡qué largos se les pondrían los dientes á los lobos!

Es decir, á los correigionarios del colega.

\*\*\*

*El Correo*, diario ministerial madrileño, recuerda que á las frivolidades de la corte de Carlos IV, al fanatismo é ignorancia de casi todas las crisis sociales, sucedió el heroísmo de nuestro pueblo en la lucha contra Bonaparte.

Y después escribe:

«Desgraciadamente, en este punto el retroceso es evidente, porque no tenemos cuerpo electoral, porque la administración, más que un poder tutelar, es una madrastra, y porque vivimos sin previsión, como lo demuestran claramente las sorpresas que solemos tener en Filipinas y la guerra que padecemos en Cuba»

Pues ésa es la obra del colega y de sus amigos, con la colaboración de los conservadores.

Las palabras del colega son gritos de la conciencia.

O peticiones de actas.

\*\*\*

De un día á otro se espera en Zaragoza, si es que a estas horas no está ya en la ciudad, á don Carlos Castel, á quien los periódicos llaman jefe regional del partido silveista.

Va á la capital de Aragón, dice un diario, «con objeto de proceder á la formación de comités y dar instrucciones á sus correligionarios sobre la marcha que han de seguir en las próximas elecciones generales.»

Ignoramos si aprovechará el viaje para hacer una visita á Türel.

Es muy probable que no se tome tal molestia. Dieciseis horas de coche deben parecer insostenibles á un personaje.

Para los preparativos electorales tampoco es necesaria su presencia.

Ha confiado esos trabajos á las autoridades fusionistas, que le sirven con mayor celo que á los propios correligionarios.

\*\*\*

El ministro de Hacienda busca recursos extraordinarios para atender á los gastos de la guerra hasta la fecha de la apertura de las Cortes.

¡Temblad, miseros contribuyentes!

## EL FERROCARRIL

No queremos privar á nuestros lectores del conocimiento de lo único que ha llegado á nosotros, que signifique contradicción á lo que llevamos expuesto sobre los defectos notados en las obras del Ferrocarril Central, especialmente en la sección de Sagunto.

*El Agente Ferroviario* ha tenido ocasión de adquirir algunos informes de la Comisión técnica de la División del Este, compuesta de los ingenieros D. Carlos Cardenal y D. Luis Martí, y del ayudante D. Juan Couchou, que, acompañados por el ingeniero de la Compañía Mr. Rambaud, han hecho recientemente una visita de inspección á las citadas obras.

El referido colega se ha avistado con uno de los distinguidos expedicionarios oficiales, quien le ha manifestado que el ingeniero jefe de la División, una de las primeras figuras del Cuerpo de Caminos, y al cual no es fácil pasarle gato por liebre, ha quedado satisfecho del modo como se llevan los trabajos, y de la manera como se construyen las obras.

Añade que, según opinión de la misma persona con quien ha hablado, la Compañía constructora desea explotar la línea, y al efecto, va á emprender trabajos de mejoramiento de las obras, tales como la construcción de muros de contención, no sólo á la entrada y salida de las trincheras de todos los túneles, si que también en casi todos los desmontes en que por su composición terrosa se haga necesario este medio de seguridad.

Y termina diciendo que los viaductos del Pajero, El Chopo, La Jaquesa y otros han sido objeto de minucioso reconocimiento, mandando la Comisión derribar la poca obra que quedaba en pie en algunos de ellos, y reforzar convenientemente otros.

En consecuencia, el apreciable colega valenciano cree que, si alguna duda pudiera caber á ciertos elementos incrédulos respecto á la buena construcción de las obras, habrá desaparecido ante el dictamen técnico oficial.

Nosotros nos hemos creído obligados, por un deber de imparcialidad, á publicar en estas columnas los anteriores datos que *El Agente Ferroviario* encuentra tan halagüeños; más por lo mismo nos ha de ser permitido manifestar, que no sólo no nos satisfacen, sino que por lo contrario vemos en ellos una comprobación palmaria de cuanto sobre este asunto hemos anteriormente publicado.

Sentimos de todas veras no disponer de medios para conocer el dictamen oficial que se redactó ó haya redactado con motivo de la visita de inspección, para ver si en él hay algo referente al estrechamiento de la plataforma de la vía en los viaductos, y en las trincheras; á la falta de talud en éstas y á la no sobra de base en los terraplenes.

Estas deficiencias, de importancia capital porque significan incumplimiento de las condiciones de la concesión, no han sido objeto de la investigación del colega ferroviario, y bien merece la pena de que este asunto se aclare, mucho más habiéndose denunciado de una manera tan clara y tan concreta.

Más parece que confirma estas cosas lo que se dice de emprender mejoramientos en ciertas obras para darles la apetecida seguridad, mejoramientos que arguyen la inversión de cuantiosas sumas de dinero, según expresión del colega.

Y todo ello porque, á juicio de la persona informadora de *El Agente Ferroviario*, la Compañía constructora desea explotar la línea.

Si siempre se pensó en lo mismo, natural era que se realizasen las obras desde el principio con las seguridades con que ahora se las va á dotar. Si se ha cambiado de plan, nosotros tendremos una gran satisfacción en ello.

Aun en el caso de que esos muros de contención se construyan por *prescripción facultativa*, nada se habrá perdido, sea quien quiera la sociedad que en último término adquiera la construcción.

Y conste que nosotros estamos deseosos de unir nuestro modesto aplauso al que el colega tributa á la Sociedad constructora por el resultado de la visita de inspección; pero á pesar de estos deseos, y aunque queremos sustraernos á todo lo que signifique injustificadas suspicacias, entendemos que la Sociedad constructora no lo ha merecido.

## Dos enseñanzas

Error común es atribuir á nuestro tiempo la oposición entre los establecimientos de enseñanza civiles y los fundados y sostenidos por las corporaciones religiosas.

La secularización de la enseñanza es cosa antigua en Europa, como que se remonta á la Edad Media; y en todo tiempo las Universidades han teni-

do por rivales á los conventos y congregaciones religiosas.

Véase, en prueba de lo que decimos, lo más importante de la carta que en 6 de Marzo de 1627 dirigió la Universidad de Salamanca á todas las demás de España, con motivo de la diputación que en 1624 le envió la Universidad de Lovaina para oponerse á las empresas de los jesuitas.

«En vista de tantos males como nos amenazan por parte de estos padres (los jesuitas), nos reunimos contra ellos como contra enemigos comunes que han declarado guerra general á todas las universidades; y nos dirigimos tanto su santidad..... como á su magestad y su consejo, para que se refrenen los intentos de estos padres y se eviten los males que pueden resultar. No tiene necesidad vuestra señoría de que le hagamos conocer cuán importante es que se tome con interés este asunto y se borre hasta la menor señal de atentado de los jesuitas; puesto que de otro modo, no podríamos esperar paz ni seguridad con estos padres.

El peligro que corremos es evidente. La academia que han establecido en Madrid y á la cual siempre nos hemos opuesto, no es un mal cuyas consecuencias debamos temer sólo en lo venidero; ya las estamos viendo en la mala educación que dan estos padres á la juventud, no enseñándole sino su doctrina sospechosa y contraria en casi todos los puntos á la del doctor angélico, y una moral relajada y licenciosa.

Bien pronto se podrán señalar con la mano las Universidades si llegan los Jesuitas á conseguir sus designios. *Disminuirán prodigiosamente los buenos súbditos en el reino; ya no habrá emulación ni recompensas literarias, lo que será consecuencia necesaria de la caída de las Universidades. Pero la autoridad y testimonio de todas las Universidades reunidas no pueden menos de causar gran impresión en el ánimo del papa, del Rey y del consejo.»*

De intento hemos subrayado algunas líneas. La Universidad que tales afirmaciones hacía, contaba entre su profesorado no pocos eclesiásticos, que aceptaban la responsabilidad de dichas frases.

¿No es verdad que nuestros carcas harían la señal de la cruz á quien hoy tachase á la Compañía de culpas tan graves como las que en el siglo XVII le notaban ilustrados sacerdote?

## CONDENADO

Así titula nuestro valiente colega *El Progreso*, de Madrid, los siguientes comentarios á la condena que hoy pesa sobre Zola:

«A la gloria de Zola, á su renombre universal de novelista vigoroso, grande, genial, sólo faltaba la sentencia de un tribunal condenándole á la prisión.

Lo ha condenado el pueblo francés, el pueblo impío, patriero, irreflexivo, guiado por el agitador más ruidoso; lo han condenado los que ven el engrandecimiento de la patria en la destrucción de las naciones vecinas; los que ven la gloria de un pueblo, no en el ardor del trabajo, no en la actividad de la industria, si en la victoria de las armas, en las conquistas coloniales, en la guerra.

Zola es una gloria de la Francia, y el pueblo francés ha humillado á Zola, ha lanzado piedras á sus balcones, ha gritado su ignominia, le ha condenado á prisión.

Ese pueblo imbécil que grita «¡Muera Zola!», ese pueblo miserable que le silba debía recordar que si es graude, que si su influencia es fecunda en la labor intelectual de Europa, no es por sus ejércitos, no por el brillo de sus armas, no por sus gestas militares, sino por los grandes pensadores que han defendido el espíritu francés á los cuatro vientos; por los Victor Hugo, los Balzac, los Taine, los Zola.

Sufrirá Zola la angustia de la prisión ó buscará en el extranjero la libertad que su patria pretende arrancarle, pero siempre conservará su alma el recuerdo de la turba que gritara en su muerte, y quizá de ese espectáculo degradante, quizá esas escenas de brutal salvajismo sirvan para un nuevo libro del maestro, para un libro que sea un grito de cólera y un arranque de altanero desprecio.»

Soplan hoy en toda Europa vientos de reacción, causados por toda clase de fanatismos.

¿Cuándo llegará el día en que vientos contrarios barran de la sociedad la barbarie en sus múltiples formas!

## CRÓNICA LOCAL

*La Opinión* ha leído sin duda con prevención lo que dijimos en el número pasado referente á las obras de la Glorieta por haber sido aludidos por el apreciable colega.

Ni en nuestro ánimo, ni en nuestras palabras, hay nada que signifique el deseo que se nos imputa de descender al terreno personal.

Tampoco hemos negado veracidad al colega; pues solamente hemos hecho apreciaciones de los hechos.

Respecto á su propósito de hacer luz mediante amplia discusión, hemos de manifestarle que está muy lejos de nuestro deseo el provocar discusiones, porque no confiamos que de ellos salga la luz; pero en cambio leeremos con mucho gusto todo aquello que estime debe dar á conocer al público, sin perjuicio de que exponamos lo que juzguemos oportuno sobre el asunto.

—«O»—

Acabaron las fiestas del Carnaval sin incidentes notables.

Celebráronse con gran animación los bailes que para el Martes anunciaron el Círculo Turulense y el Círculo Mercantil.

En uno y otro hubo chicas muy monas. En varios sitios, monas muy chicas... y muy grandes. De todo vimos.

En las muchachas, la mar de trajes preciosos, y mucho tino é ingenio para dar bromas. En el sexo feo, el triunfo pertenece de derecho, por la propiedad del traje y la cultura de sus frases, al pintor obrero.

Y hasta otro año, si vivimos.

—«O»—

En la semana anterior falleció, víctima de larga y dolorosa enfermedad, D.<sup>a</sup> Matilde Díez, esposa del ingeniero agrónomo D. Antonio Alcaráz.

Descanse en paz la finada, á cuya familia acompañamos en el sentimiento.

—«O»—

De día en día es mayor el número de socios que acuden á surtir de artículos de consumo en el almacén de la Cooperativa.

La Junta Directiva ha adquirido nuevos géneros y con la mayor actividad ha procurado comprar grandes cantidades de los que, como el aceite, estaban casi agotados.

—«O»—

El corresponsal de nuestro apreciable colega *La Opinión* en Rubielos de Mora, afirma que el nuevo aquel alcalde de aquel pueblo, el primer teniente de alcalde y todos ó la inmensa mayoría de los concejales interinos son vocales de la Junta carlista ó conocidos como partidarios del pretendiente.

Según el mismo corresponsal, el día en que tomó posesión el actual ayuntamiento de Rubielos, se dieron en la calle principal vivas al Chapa, y se ha renovado todo el personal de consumos, cuyos individuos lucen hoy flamantes boinas.

No puede dar hoy otros frutos que estos de perdición la liga carlo-castelo-fusionista de aquel distrito.

## TEATRO

*El soldado de San Marcial*, drama en cinco actos y en prosa de los señores Llanas y Gómez, y el juguete cómico *Caiga el que caiga*, de Sánchez Castilla, llevaron muy corto número de espectadores al Teatro en la noche del Jueves, día 24 de Febrero.

A la verdad, el programa no era de lo más atractivo para un público de gusto delicado; pero el trabajo de las Sras. Bernaldez, Corcuera, Cortés y Estrella, como el del señor Corregel y sus compañeros, mereció más atención del público.

En la noche del Sábado se puso en escena *El esclavo de su culpa*, conocido drama de Cavestany, en el que los honores del aplauso pertenecieron en justicia á las Sras. Bernaldez y Corcuera, y en ciertos momentos al Sr. Corregel.

Después, en la misma noche, se representó *La casa por el balcón*, comedia en dos actos, escrita por nuestro particular amigo D. Julián Villarroya.

No es obra distinta de la que con el mismo título y como producción del citado autor, se estrenó en nuestra ciudad por aficionados hace pocos años.

Entonces la comedia tenía tres actos.

Su autor, con acierto, la ha reducido á dos.

La obra ha ganado en interés, mas todavía hay en ella escenas demasiado largas. En conjunto es un trabajo apreciable, mucho más si se tiene en cuenta que se debe á un escritor sinceramente modesto, sin otras pretensiones que la de proporcionar un rato de solaz á sus paisanos.

No consienta el Sr. Villarroya que su comedia se vuelva á representar en las condiciones del Sábado: á una hora tan avanzada, cuando el público impaciente por salir del local, apenas prestaba atención á la escena, contenido en su mayor parte por la amistad ó la cortesía.

Ni tolere nuestro paisano otra representación sin los necesarios ensayos. Los tropiezos de los artistas y las exageraciones de algunos de ellos, deslucieron no poco el mérito de la obra.

Triunfar á pesar de todo lo dicho, es difícil. El Sr. Villarroya triunfó y tuvo que presentarse en escena, no sin larga resistencia, porque el público más tenaz que el autor, no estaba dispuesto á cesar en sus llamadas hasta que nuestro amigo apareciese en las tablas.

De los artistas, las Sras. Corcuera y Bernaldez, así, en este orden; la Sra. Estrella.... y nada más. La entrada regular.

Casi un lleno hubo en la noche del Domingo. Obras, *La Pasionaria*, hermoso drama de Leopoldo Cano, y *El sueño dorado*, juguete cómico de Vital Aza.

Nada dejó que desear la interpretación del drama. Actrices y actores trabajaron á conciencia, entendiendo bien sus respectivos papeles y procurando, como sucedió, quedar á gran altura.

Nuestros plácemes á todos ellos; á las señoras Bernaldez, Corcuera y Estrella; á la niña Manolita Guillén, que estuvo monísima; y á los Sres. Corregel, Mata, los dos Corcueras y Amorós.

Para todos tuvo el público nutridos aplausos, bien ganados y menos de los merecidos. Sublime la Sra. Bernaldez en el *mutis* del tercer acto, é injustamente fríos los espectadores en aquellos momentos.

Terminó la velada con las francas carcajadas del auditorio, provocadas por las gracias del juguete y su acertada representación, confiada á las Sras. Estrella, Corcuera y Cortés, á los dos Corcueras y Amorós.

Aunque la función del Domingo se anunció como despedida de la compañía, creemos no equivocarnos al asegurar que todavía dará ésta en la presente semana una ó dos representaciones.

Para el caso de que acertemos, recordamos al director de la compañía su ofrecimiento de poner en escena *Miel de la Alcarria*, bellísimo drama de Feliú y Codina.

Si nuestro ruego es oído, recomendamos al público que concurra al Teatro la noche que ofrezcan esa miel, y el que atienda nuestro consejo nos lo agradecerá.

No es una obra terrorífica. Es un drama tierno y delicado como pocos.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PASIONARIA

Agencia de Pompas fúnebres

Plaza de San Juan número 4.

Especialidad en lujosos féretros metálicos, de más grueso, mejor construcción y más baratos que nadie, á precios sin competencia. Capillas ardientes, Coronas y Letras. Diligencias completas para el depósito, conducción y enterramiento de los cadáveres y celebración de funerales, facilitando el carruaje, cajón y demás efectos fúnebres necesarios á dichos objetos.

Tarifas con precios fijos. Instrucciones á quien las pida.

### PRECIOS DEL CARRUAJE

PARA ADULTOS	Clases	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>
	Pesetas	18	12	7
ID. PARVULOS	Clases	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>
	Pesetas	12	7	4

Servicio permanente y esmerado con todo el material de excelentes condiciones. Director D. GREGORIO ESTEBAN, plaza de San Juan número 4.

## SE VENDEN

las casas número 23 y 25 de la calle del Salvador de esta ciudad con accesorio á la calle de la Democracia, y juntamente con el cuarto que debajo de ellas existe en esta segunda calle. Para razón D. Pascual Serrano y Paricio.

## DISPONIBLE

## Arsenio Perruca

CALLE DE LA DEMOCRACIA 27.

Pongo en conocimiento del público, que en este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean, y á precios muy económicos, como son:

FACTURAS, MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA, CARTAS DE ENLACE, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, CIRCULARES, OBRAS, PERIÓDICOS, CARTELES, MEMORANDUS, PAGARÉS, PROSPECTOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE IMPRENTA.

SE HACEN TODA CLASE DE ENCUADERNACIONES.

TAMBIÉN SE HALLA Á LA VENTA TODA LA CLASE DE MODELACIÓN IMPRESA PARA LOS AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS, RECAUDADORES Y DEPENDENCIAS DEL ESTADO.

### OBRAS QUE SE HALLAN EN VENTA

en este Establecimiento.

Manual de consumos.	2'00 pesetas
Ley de quintas.	2'50 —
Leyes electorales.	1'00 —
Instrucción para procedimiento contra deudores	1'00 —
Código penal.	2'00 —
Idem de comercio.	3'00 —
El libro de los Juzgados municipales.	10'00 —
Reglamento y tarifa para la contribución industrial.	2'50 —

De ocasión—16 tomos de la lengua castellana, ciencias y artes, se venden

## FABRICA DE JABONES Y ALMACEN DE ACEITE

### Francisco Calvo

CARRETERA DE ZARAGOZA, TÉRMINO DE CONCUA (TERUEL)

Jabón 1.<sup>o</sup> Arroba 10 pesetas.  
Aceite, clase extra. 13'50 id.

## Academia Mercantil

BAJO LA DIRECCIÓN DE

P. FRANCISCO ZAMBALAMBERRI Y BARRERA

Profesor Caligrafo, Perito y Profesor Mercantil, Individuo de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid y de la Asociación de Profesores Mercantiles.

Preparación para la Carrera Oficial de Comercio, Tenedores de Libros, Banco de España y Cuerpo de Aduanas; Caligrafía (letra Inglesa y redondilla) Francés é Inglés.

HONORARIOS MÓDICOS

Plaza del Mercado, 40, piso primero, de UNA á TRES de la tarde y de SIETE á NUEVE de la noche.

## NO EQUIVOCARSE!

Los chocolates que se han expandido en la calle de la Democracia, número 16, á nombre de Antonio Gómez, han sido elaborados y dirigidos por FILOMENO GOMEZ, que se ha establecido en la calle de la Democracia, patio del número 17, ofreciendo al público en general, y á sus parroquianos en particular, las mismas clases de chocolates en mejores condiciones:

Chocolates sin adulterar legítimos de cacao, azúcar y canela, dando 100 pesetas á quien pruebe lo contrario.

Libra de 360 gramos clase 1. <sup>a</sup>	una peseta 60 céntimos.
id. » id. » 2. <sup>a</sup>	id. » 40
id. » id. » 3. <sup>a</sup>	id. » 20

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela y almendra.

Libra de 360 gramos clase 1. <sup>a</sup>	una peseta 50 céntimos
id. » id. » 2. <sup>a</sup>	id. » 80
id. » id. » 3. <sup>a</sup>	id. » 10

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela, almendra y harina, libra de 360 gramos, clase 3.<sup>a</sup>, 80 céntimos.

NOTA. Cada libra de chocolate estará empaquetado con su etiqueta correspondiente para dirigirse

## Filomeno Gómez,

CALLE DE LA DEMOCRACIA, PATIO DEL NÚMERO 17 TERUEL

## AL PÚBLICO

El nuevo Establecimiento Hotel Fortea sito en la Ronda del Ovaleo núm. 5 con accesorio á la calle de San Juan en esta ciudad, ha sido traspasado al conocido dueño bastantes años de la antigua Fonda de Fortea, y últimamente de la posada de la Ensaladica D. José Mesado Martín el cual tiene un servicio sin competencia posible.

Sus espaciosas y magníficas habitaciones ricamente amuebladas, timbres, luz eléctrica y todo lo concerniente á estos Establecimientos, hacen que esté á la mayor altura de los conocidos, á la vez ha establecido servicio de buenas cuartos para caballerías y cocheras para carruajes, todo á precios muy reducidos.

**SE VENDE** un torno barinero de cuatro metros de largo, propio para moler. Informarán en esta Administración.

**SE VENDE** un molino para moler especias, con volante para una caballería. Para informes en esta imprenta.

**BARBEROS** Se necesita un oficial que sepa su obligación. Informarán en la imprenta de este periódico.

## DROGUERÍA Y ULTRAMARINOS

### DE JUAN JOSE VALERO

24 Calle del Toral-2

Rico surtido en azúcares, cacao, canelas clases superiores, arroz, judías, Garbanzos y lentejas. Aceites, jabones, petróleo y tubos para quinqués. Cafés superiores tostados al día y thés. Pastas para sopa recibidas semanalmente; salchichón, aceitunas y galletas. Almidones de las mejores marcas bujas y conservas de hortalizas y pescados. Un buen surtido de vinos de Jerez, Cognacs, ron y los mejores anisados. Chocolates superiores de varias marcas y á precios económicos. Especialidad en artículos para pintores.